

新安镇以乡贤文化厚植乡愁沃土,以乡贤力量助推文化振兴—— 一支不可或缺的力量

记者 陆志松 通讯员 谢伟勇

舍北村,是德清县新安镇下辖一个行政村,虽然名字朴实无华,但村里有名气的能人,一双手还真数不过来。

“80后”青年沈琦,就是舍北村人。10年前,他从大学毕业后,作为“新乡贤”回村创业。凭着自己的市场敏锐度,他在家创办了电商品牌“宅十堂”,主营小土豆、笋干、烘豆等农副产品。

由于年轻会经营,沈琦的生意越做越大,自家的农产品根本不够卖。他就以高于市场的价格,向村民收购农产品,将舍北村及周边400多户村民发展成“宅十堂”农产品供应商,同时为村里闲赋的老年人提供外发加工,增加他们的收入。

今年舍北村创新出台“五福致富”机制,得知“五福致富”机制推行中缺资金、缺人力,村里的乡贤企业德清伟泽织造、德清风桐家庭农场等慷慨解囊,捐赠20万元作为“五福致富”基金,用于支持村里的文明建设,培育文明乡风。

近年来,新安镇以“乡土、乡情、乡愁”为纽带,深入挖掘利用乡贤资源,以乡贤文化厚植乡愁沃土,以乡贤力量助推文化振兴。除了本地乡贤积极反哺家乡,该镇涌现了越来越多的新乡贤,他们扎根新安,在这里创业、生活,为当地带来资源、技术和经验。

最近,浙产电影《乘船而去》十分出圈,自从该电影一举夺得第二十五届上海国际电影节金爵奖亚洲新人单元最佳编剧奖后,越来越多的人在关注电影背后的故事。

原来,这部电影的创作拍摄大部分在德清完成,而电影的编剧、导演陈小雨也是地道的新安人。

走遍天南海北,最忆故乡山水。陈小雨自小在新安镇长大,和许多人一样,少年时他总觉得追寻梦想需要远行。2008年,念完小学的陈小雨跟着父母去了阿联酋,并在那里求学。

“作为一个外来者,很明显感觉到在当地是没有归属感的。”此后的10年时间里,陈小雨辗转大理、加拿大多伦多生活学习。而多年离乡,他内心对归属感的渴求越来越强。2018年,他回到故乡新安镇新桥村,并设立了工作室。

提及为什么会回到故乡成立自己的工作室,陈小雨的情感流露得自然也真诚:“埋藏在心底的故乡记忆,让我回来后,一下子涌现了创作的灵感。置身在这里,那些被感动过、被影响过、被温暖过的家乡印记,使我在创作过程中要写什么,拍什么,都变得清晰。”陈小雨说,“故事的原型,是在故乡熟悉的人、事、物,比如老太太一些台词,就是我外婆曾经说过的一些话。”

作为从故乡走出去的编剧,陈

小雨也希望能用自己的作品为家乡的乡村文化传播助力。在他的电影取景中,白墙黑瓦的房子、铺满青苔的石板路、蜿蜒的运河、卖着小吃的小摊贩……朴实地展示着当地的人文风采和特有风光。这一份浓厚的乡愁,也为这部电影增添了无穷的魅力和吸引力。

百富兜村位于新安镇西南部,与杭州临平相邻。村里有一名退休教师,名叫沈水林,最近,他用3年时间写成的《民间故事与传说》与读者见面了。这本书记载了51个发生在新安镇及周边乡镇的民间传说,内容丰富多样,涵盖传奇人物、风土人情、地域地名等,全书语言通俗易懂,富有趣味性。

沈水林一生最大的爱好就是看书,尤其是关于民间故事的书籍。当询问他为什么要花3年时间编写这样一本书?沈水林说:“民间故事是地域文化的重要组成部分,很大程度上也是一方水土一方人的民间史料,这是给后人最好的故乡记忆。当时我就想,新安的民间故事有不少,能不能也整理出一本书让邻里乡亲传阅呢?”有了这个想法后,沈水林开始收集新安镇各村中口口相传的民间故事。

沈水林将书送给邻里乡亲,得到了大家的一致好评。“能在书里看到自己熟悉的家乡地名,非常新奇。”一村民笑着说。

新安镇历来是蚕桑重镇。在新

安镇舍东村,沈水方是家喻户晓的多贤,她精心编排的舞蹈《采桑》,通过采叶、喂蚕、收茧等一系列与养蚕生产有关的动作,融入了新安的蚕桑文化,受到村民的喜爱。

“乡村舞蹈与我不解之缘,我喜欢跳舞,会坚持跳下去。”沈水方告诉记者,2013年,一次偶然的机会,她被抽调到村里的排舞队。在那里,她深深爱上了唱歌跳舞,也开始学习形体、舞姿、脚步等各种舞蹈技巧。2014年,沈水方开始自己编排舞蹈,并组建舞蹈队进行培训、排练、参加各类比赛。此后的9年时间里,沈水方凭借着自己的热爱和不服输的劲头,通过不断的练习让舞蹈队的表演更加精彩而专业,并将这些精彩的文艺节目送入千家万户。

“人走得再远,也不能忘记家乡,家乡才是根。”从新安镇舍北村走出去的乡贤企业家沈鹏飞说的一句朴实话语,道出了广大乡贤的心声。

一个个乡贤人物激励奋进,一处处乡愁温暖人心。眼下,乡贤正成为助力新安镇推进共同富裕一股不可或缺的重要力量。新安镇党委书记应璐祺表示,乡村要振兴,人才是支撑。该镇将进一步凝聚乡贤力量,全域开展新时代新乡贤工作,培育新乡贤群体,激发新乡贤动能,引导新乡贤在乡村振兴工作中发挥示范引领和桥梁纽带作用。

乡村书房享悦读

通讯员 王佳敏 记者 廖莹

本报讯 德清县图书馆日前联合禹越镇徐家庄未来社区、悦读悦享·禹悦书房,举办德清县儿童文学阅读工作坊第十八期名师导读活动。

倪晓琴名师工作室成员何丽娜带领小读者们,一起开展一场别样的童年之旅。何丽娜耐心带领小读者们阅读了《一起长大的玩具》一书,并告诉他们:“书中未必有黄金屋,但一定有更好的自己。”

居民蔡刚辉通过“这里文

化圈”小程序为孩子报名参加这次了这次活动,他说:“刚来书房听完民乐演奏会,又来参加儿童文学名家讲堂。自从禹悦书房开业,镇上的优质文化活动的明显多了。”

据了解,禹悦书房位于禹越镇徐家庄未来社区商业综合体,坚持“政府主办、社会协办、共建共享”理念,采取“新华书店+农家书屋”运营模式,实现了公共文化服务和实体经营相融合。书房正式开业以来,已举办20余场阅读推广活动。

博物馆成新窗口

记者 廖莹 通讯员 姚萍

本报讯 位于德清县钟管镇干山村的干山红色记忆馆,去年成功创建为乡村博物馆,今年再次改造升级,以其丰富的藏品、多元的数字化应用收获了美誉,成为展示当地文化、赋能乡村振兴的窗口。

今年,钟管镇投入130万元对其进行改造提升,改造后,馆内展陈面积达600平方米,展出藏品3000余件,并综合运用VR实景、人工智能、

3D影像等技术,宣传各族抵御外侮、保家卫国、团结奋斗的家国情怀和爱国主义精神。

“乡村博物馆是维系乡情乡愁记忆、传承乡土文化根脉、助力乡村振兴发展、促进文旅深度融合的绝佳路径。”钟管镇相关负责人介绍,该镇依托特色文化开展“微改造、精提升”行动,共成功创建干山红色记忆馆、戈亭诗派展示馆、曲溪潘氏中医博物馆3家乡村博物馆,为当地乡村文化提供展示利用的公共服务平台。

兜底服务赢人心

通讯员 杜筱薇 记者 廖莹

本报讯 市民孙先生日前来到德清县经济开发区(新市镇)便民服务中心,向工作人员咨询灵活就业人员缴纳社保业务,在工作人员的协助下,通过手机很快便完成了自主缴费申请及银行卡绑定业务。

社保关乎民生福祉,惠及千家万户。据悉,此项灵活就业人员社保缴费业务自今年3月推行以来,该中心通过整合社

保和税务两窗口推出一站式服务、对接相关业务科室、扩大宣传覆盖面等举措,推进该项业务上线及推广工作。

截至目前,该中心共办理800余笔灵活就业人员社保缴费业务。通过全程指导、答疑解惑、提供兜底服务等,不仅让群众切实体会到“最多跑一次”的便利,也推动高效便捷的政务服务不断助力优化营商环境,进一步赋能区镇社会经济。

医保政策惠民生

通讯员 李斌

本报讯 德清县医疗保障局日前出台医保定点零售药店常规药品价格信息监测和发布制度(试行),进一步完善药品价格市场竞争机制,建立公开、公平、规范、有序的药品零售环境。

该局选取经营规模较大、品种较全的3家定点零售连锁药店共47家分店,作为常规药品价格监测、发布的监测单位,监测品种选取市场销售量较大、社会关注度高的6类30种药品,主要为降血脂、降血压、治疗糖尿病等常见的慢性病药品。

德清县此次公布的药店销

售价格,是采纳参与该县常规药品价格监测、发布的3家定点零售连锁药店当月15日对外销售的价格,让群众价比三家,及时了解各类药品价格信息。

“我们将药品价格监测工作落实情况纳入零售药店医保定点协议管理考核内容,不定期检查定点监测单位,持续对各监测定点药店的零售价格进行公示,发挥医保药品价格信息对市场的引导作用。”德清县医保局相关负责人介绍,通过规范药店价格行为,保障群众对药品价格的知情权、监督权、选择权,促进经营者合理制定药品价格,引导消费者合理选药购药,减轻用药负担,进一步打造“惠民医保”。

义诊送健康



在德清县禹越镇徐家庄未来社区,浙江大学医学院附属邵逸夫医院眼科、内科、超声科、肝病感染科等科室专家近日在为群众义诊,提供健康咨询、指导夏季常见病防治工作。 记者 王树成 摄

夏夜足球乐



德清县康乾街道兆丰未来社区足球公园,近日一群青少年在踢球。近年来,该街道盘活闲置空间,修建体育公园、健身步道、足球场、儿童游乐园等公共运动场所,让市民尽享运动乐趣。

记者 王树成 摄

莫干山“军创民宿”联盟成立

记者 陆志松 通讯员 何沪琴

本报讯 莫干山“军创民宿”联盟近日在德清县莫干山镇揭牌成立,35名在家创办高端民宿的退役军人共同盟约,承诺相互帮扶,提升行业水平,创造更多就业岗位,为更多的退役军人提供优质服务。

为支持和鼓励退役军人就业创业,增强品牌效应,在2020年的“八一”前夕,德清县退役军人事务局会同县文广旅体局、莫干山镇,为当地退役军人创办的民宿企业挂牌“军创民宿”。经过3年发

展,德清已有35家“军创民宿”挂牌。

遇见·莫干山民宿创办人、退役军人沈国平说,自从自己的民宿挂上“军创民宿”品牌后,自豪感陡增。在最困难的时候,他不畏艰难,以战斗的姿态,向困难挑战。通过市场调研,他对自己的民宿进行了改造,挖掘老邮电大楼的文化内涵,开设茶吧、咖啡吧等,一下子吸引了许多新老客户。

“我的民宿刚开业时,正碰上疫情,心中一团火遭遇强寒流。面对困难,我首先想到自己是一名退役军人,迎难而上是我该有的样子。”

乡宿·莫干山温泉花园美墅民宿创办人、退役军人汪经州说,在大家的帮助下,经过两年的不懈努力,他的民宿终于站稳了脚跟,经营业绩越来越好。

3年来,德清“军创民宿”主动担起社会责任,无论是提供就业岗位,还是为当地村民售卖农产品,都起到了积极作用,在村民中留下了好口碑。

德清县退役军人事务局党组书记、局长陈国松告诉记者:“‘军创民宿’已创办3周年,虽然时间不长,但在民宿行业已产生较好的品牌影响力。此次,我们成立‘军创

民宿’联盟,旨在推动这一良好势头更好发展下去。”

据了解,德清县“军创民宿”联盟成立后,将成为“军创民宿”与政府间的桥梁与纽带,推动“军创民宿”健康发展,为“军创民宿”搭建起更好的交流平台,进一步提升各民宿在企业管理、服务技能、市场营销中的水平,提高市场竞争力。同时,“军创民宿”联盟能在“军创民宿”与拥军企业之间提供深度交流与合作,带动更多的退役军人加入到创业队伍中来,也能给全国各地退役军人提供优享、优待、优质服务。

创意大赛擦亮老字号

记者 姚思思

本报讯 第17届中国好创意大赛——老字号·新国潮创新设计专项大赛决赛日前在德清县举办。现场邀请了全国近50所高校代表及20余家长三角知名老字号企业代表,为老字号品牌注入新鲜血液。

据悉,中国好创意暨全国数字艺术设计大赛已连续举办17年,是入选教育部中国高等教育学会发布的《全国普通高校学科竞赛排行榜》赛项。老字号·新国潮创新设计专项赛道通过“老字号品牌”的调研、设计、开发、运营等,将优

秀传统文化与当代大众审美深度融合,通过年轻人的视角展现老字号产品的新时尚、新生命、新活力,助力“老字号品牌”的传承与创新。

本次大赛分设茂昌眼镜、大白兔、上海咖啡三个品牌组别,共吸引了全国342所高校参与,总计收到参赛作品3000余件,其中38所高校的共计62件作品进入决赛。经过激烈的角逐,最终共有6支参赛队伍获得一等奖。

大赛缘何放在德清举行?自2019年德清县创新开展长三角老字号品牌合作工作以来,成功落地首个长三角(德清)老字号品牌合作

产业集聚区,首批入驻老字号品牌大白兔、老凤祥、红双喜、上海英雄等近30个,促进共33对合作案例。随后,德清以长三角(德清)老字号品牌合作产业集聚区为平台,从老字号品牌引入逐步扩展到长三角高校合作、人才合作、产业合作。

现场,德清县进行了人才推介。随后,华东理工大学将本科生“产学研”实践基地设在德清,德清县经合中心、莫干山镇与华东理工大学在颁奖典礼上签订了本科生产学研实践基地合作协议。湖州莫干山高新区·华东理工大学大学生创

新创业实践(康乾)基地也顺利揭牌,这标志着双方在深度推进创新创业人才培养方面进入了新阶段,开启了校地合作的新篇章。

德清县相关负责人表示,本次大赛以赛事成果转化、产学研用紧密结合为核心,推动了老字号品牌在新的经济发展中焕发新生,培养了更多优秀的创新人才,推动了政产学研深度融合,希望更多人才来到德清这片沃土,筑梦德清。

据悉,创意大赛颁奖典礼上还举行了第18届中国好创意大赛——老字号·新国潮创新设计专项大赛启动仪式。